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ВСТУП 
 

Актуальність теми зумовлюється основними напрямами ідей Законів 

України «Про забезпечення функціонування української мови як державної» 

[23], «Про освіту» [24], Національної стратегії розвитку освіти в Україні на 

період до 2021 року [35], які спрямовані на оновлення освіти, її структури, 

удосконалення форм, методів навчання дітей української мови, розвитку 

культури мовлення та мовленнєвого спілкування, а також сформованості 

мовної та мовленнєвої компетенції, результатом яких є комунікативна 

компетенція. 

Сучасна система освіти наразі проходить процес перебудови, яка 

відбувається під впливом розвитку соціальних та культурних сфер 

суспільства, підвищується роль комунікації, яка забезпечує безперервну 

взаємодію людей у соціумі. У зв’язку з цим постало завдання навчання дітей 

молодшого шкільного віку комунікативним навичкам. Особливого значення 

набуває опанування мовленнєвою діяльністю, яка співвідноситься зі 

стійкими, провідними, усвідомлюваними мотивами та виражається у 

мовленнєвих діях, які є цілеспрямовані, усвідомлювані, контрольовані.  Тому 

важливим є запровадити такі методи формування мовленнєвих дій та 

операцій, які б забезпечували формування мовленнєвої активності.   

Сучасна філософія освіти визначила основним - дитиноцентричний підхід 

до навчання й виховання дітей, що стало причиною перегляду ряду завдань та 

змісту мовленнєвої роботи в закладах дошкільної освіти. За видатним педагогом 

А. М. Богуш « ... на перший план виходить виховання мовної особистості, тобто 

такої, яку характеризує достатній рівень мовленнєво-комунікативної 

компетентності, яка вільно і творчо застосовує мову в різних ситуаціях 

життєдіяльності» [5, С. 25-30]. 

Теоретичні положення щодо розвитку мовлення розвиваються у 

сучасній педагогіці (А. Богуш, Л. Березовська, Н. Гавриш, В. Гербова, 

Т. Котик, К. Крутій, Н. Луцай, І. Луценко, О. Ушакова та інші). 
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Інформативними є дослідження щодо формування окремих аспектів 

мовлення дітей (І. Артемчук, О. Білан, Н. Виноградова, Н. Гавриш. 

Е. Короткова, Н. Малиновська, Т. Науменко, І. Попова, Ю. Руденко, О. 

Трифонова). Розвиток мовлення в ході пізнавальної діяльності з 

ознайомлення з ознаками, якостями предметів і явищ довкілля (С. Ласунова, 

В. Логінова, І. Непомняшая), під час взаємодії дорослого та дитини (Н. 

Савєльєва), в сюжетно-рольовій грі (В. Захарченко), у мовленнєвому 

спілкуванні дитини з ровесниками та старшими (В. Дзигель, І. Зотова, І. 

Луценко) та ін. 

Мовленнєва активність дітей, як одна з глобальних проблем, вивчалась 

у вітчизняній науці у таких аспектах: дошкільна лінгводидактика (А. Богуш), 

культура мовлення (Н. Бабич, Б. Головін, Є. Тихеєва), мовленнєва діяльність 

(А. Богуш, Н. Гавриш, К. Крутій, Н. Луцан, Т. Науменко, Т. Піроженко) 

тощо. Значна кількість робіт відомих науковців присвячена впливу 

казкотерапії на дітей (Ш. Амонашвілі, Г. Іващенко, Н. Каншоністова, 

В. Кондрашин, Л. Обухова, Л. Одинченко, М. Плоткін, О. Чебикіна, 

М. Щебрик та ін.). 

Об'єкт дослідження: процес формування мовленнєвої активності у 

молодших школярів з порушеннями мовлення. 

Предмет дослідження: казкотерапія як засіб стимуляції мовлення 

першокласників з порушеннями мовлення. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити формування мовленнєвої активності першокласників з 

порушеннями мовлення засобом казкотерапії. 

Завдання дослідження: 

1) Проаналізувати психолого-педагогічну літературу з тематики 

дослідження; 

2) Описати основні поняття з даної теми: мова, мовлення, активність, 

мовленнєва активність, казка, казкотерапія. 
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3) Висвітлити погляди вчених на проблему формування мовленнєвої 

активності молодших школярів засобом казкотерапії; 

4) Визначити педагогічні умови та методи, що забезпечують формування 

мовленнєвої активності першокласників з порушеннями мовлення 

засобом казкотерапії;  

5) Експериментально перевірити ефективність використання казкотерапії 

під час формування мовленнєвої активності першокласників з 

порушеннями мовлення. 

Гіпотеза дослідження: формування мовленнєвої активності 

першокласників з порушеннями мовлення відбувається успішно, якщо в 

освітній процес систематично і цілеспрямовано включити казкотерапію. 

Методи дослідження:  

У процесі дослідження для розв’язання поставлених завдань і 

перевірки висунутого припущення використано комплекс методів: 

а) теоретичні: аналіз наукової, навчально-методичної літератури, що 

надало змогу зіставити різні погляди на досліджувану проблему, визначити 

поняттєво-категоріальний апарат дослідження, критерії та показники 

розвитку мовленнєвої активності;  

б) емпіричні: цілеспрямоване та систематичне спостереження за 

навчальною діяльністю, бесіда, педагогічний експеримент, які допомогли 

виявити результативність експериментальної роботи;  

в) статистичні: здійснення аналізу емпіричних даних. 

Теоретичне значення дослідження полягає у визначенні педагогічних 

умов та методів, що забезпечують формування мовленнєвої активності 

першокласників з порушеннями мовлення засобом казкотерапії; у 

теоретичному обґрунтуванні ефективних методів та прийомів стимуляції 

мовлення дітей першокласників з порушеннями мовлення за допомогою 

казок. 
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Практичне значення: результати експерименту можуть бути 

використані педагогами та логопедами у практиці роботи закладів загальної 

середньої освіти.   

Експериментальна база: дослідження проводилося на базі КЗ 

«Вінницький ліцей № 11».  Було залучено 26 дітей.  

Публікації: Результати дослідження висвітлювалися на студентській    

науково-практичній конференції Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка та  узагальнені у публікації: Стимуляція 

розвитку мовлення дітей молодшого шкільного віку засобами казок / Збірник 

наукових праць студентів та магістрантів факультету корекційної та 

соціальної педагогіки і психології / за ред. Н.С. Гаврилової. – Вип. 14. – 

Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2021. – С. 159-163.   

Структура роботи. Робота складається з двох розділів, висновків до 

кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел, 

додатків.  
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ВИСНОВКИ 

У нашій експериментально-дослідницькій роботі з проблеми 

формування мовленнєвої активності дітей молодшого шкільного віку 

засобом казкотерапії було виконано поставлені завдання, розроблено й 

апробовано програму формування мовленнєвої активності з використанням 

казкотерапії. Результати наукового дослідження засвідчили досягнення мети, 

що є підставою для низки аргументованих висновків. 

1. Визначено сутність понять: «мова», «мовлення», «стимуляція 

мовлення», «активність», «мовленнєва активність», «казка», «казкотерапія». 

Проаналізовано основні погляди вчених на проблему формування 

мовленнєвої активності молодших школярів засобом казкотерапії. Так, 

Т. Давидова, І. Євтушенко, Л. Фесюкова, Т. Дронь, О. Кравченко, І. Макєєва 

зазначали, що казка є одним з засобів які найбільше впливають на 

мовленнєвий розвиток. Тому вони радили впроваджувати казку в 

повсякденну мовленнєву роботу, задля досягнення позитивних результатів, 

адже казка сприяє пізнанню дитиною навколишнього середовища, спонукає 

до пошуків нової інформації, активізує її пізнавальні процеси, захоплює та 

надихає дитину. Також казка є потужним засобом психокорекції, тому що 

націлює на знаходження помилок у своїй поведінці, спілкуванні, діяльності 

та спонукає виправляти їх. 

Кожен автор надає свою класифікацію казок, але ми зупинилася на 

класифікації Т. Зінкевич-Євстігнєєвої, яка виділяла: художні казки, 

дидактичні, психокорекційні, психотерапевтичні, медитативні. Тож, вона 

пропонувала переписувати казки, дописувати початок або кінець, складати 

власні казки, переписувати сюжетні лініє певних персонажів та інсценувати 

казки. На її думку, така робота надасть не тільки корекційний результат, але 

й стимулюватиме активізацію мовлення. 

2. Визначено педагогічні умови та методи, що забезпечують 

формування мовленнєвої активності молодших школярів з порушеннями 

мовлення засобом казкотерапії. 
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Серед педагогічних умов мовленнєвої активності виділяємо:  

- організація мовленнєвої спрямованості навчання;  

- сприяння мовленнєвої активності в різних видах діяльності 

(навчально-пізнавальній, художньо-мовленнєвій, ігровій).  

Перша умова  організація мовленнєвої спрямованості навчання 

розкривається через надання можливостей для максимального засвоєння 

дітьми норм мови та спілкування рідною мовою у повсякденні. У зв’язку з 

цим особливого значення набуває організація спеціалізованого мовленнєвого 

середовища, в якому дорослий вільно спілкується з дітьми на будь-які теми, а 

між собою діти спроможні побудувати діалог та донести, свою думку до 

співрозмовника. 

Друга педагогічна умова – активізація мовлення в різних видах 

діяльності (навчально-пізнавальній, художньо-мовленнєвій, ігровій) 

спрямовує на дослідження процесу організації освітнього процесу в 

сучасному ЗЗСО. 

Найчастіше під час розвитку мовлення використовують такі 

спеціально організовані форми роботи: заняття та дидактичні ігри. Вони є 

найбільш доречними, адже мають єдину мету, яка сприятиме набуттю 

мовленнєвого досвіду. 

3. Проведено дослідно-експериментальну роботу, розроблено та 

реалізовано програму з формування мовленнєвої активності засобом 

казкотерапії в освітньому процесі ЗЗСО. 

Визначено критерії, показники та схарактеризовано рівні 

сформованості мовленнєвої активності дітей першокласників з порушеннями 

мовлення.  

За результатами констатувального експерименту схарактеризовано 

три рівні сформованості мовленнєвої активності першокласників: високий, 

середній та низький. 

Результати проведеного діагностування показали, що високий рівень 

мають в ЕГ – 1 дитина (7,7 %), КГ – 2 дитини (15,4 %); середній рівень − ЕГ 
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− 7 дітей (53,8 %); КГ − 7 дітей (53,8 %); низький рівень в ЕГ – 5 дітей 

(38,5 %), КГ − 4 дитини (30,8 %). 

На основі цих даних ми визначили, що в експериментальній групі 

рівень сформованості мовленнєвої активності відповідає середньому рівню 

розвитку. Тому на формувальному етапі експерименту нами була проведена 

робота з урізноманітнення форм організації навчання казкотерапевтичними 

методами та збагачення їх компонентами які б сприяли активізації мовлення. 

У ході контрольного етапу експерименту – підтвердили ефективність 

формування мовленнєвої активності засобом казкотерапії Результати 

розподілились таким чином: високий рівень в контрольній групі залишився 

сталим, а в експериментальній збільшився на 23,1%, середній рівень в 

контрольній групі залишився сталим, а в експериментальній збільшився на 

7,7%, низький рівень в контрольній групі не змінився, а в експериментальній 

знизився на 30,8%.  

Аналіз результатів експерименту переконав нас у тому, що у дітей 

підвищився рівень сформованості мовленнєвої активності за допомогою 

методу казкотерапії в експериментальній групі. 

Дипломна робота не вичерпує всіх проблем і завдань формування 

мовленнєвої активності засобом казкотерапії, а відкриває перспективи для 

подальших наукових пошуків. Перспективами є такі напрямки роботи: 

продовжувати використання казкотерапії з метою активізації мовлення дітей 

молодшого шкільного віку, розширювати тематику дидактичних та рухливих 

ігор, розробити планування і конспекти для розширення терапевтичної 

складової. Продовжувати створювати в освітньому просторі ЗЗСО умови, що 

сприяють активізації мовлення за допомогою казкотерапії, використовуючи 

зацікавленість і потенціал педагогів, батьків, дітей.  
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